

A. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η κ. Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου είναι Παιδιάτρος – Παιδογαστρεντερολόγος, Υπεύθυνη της Μονάδας Γαστρεντερολογίας και Ηπατολογίας της Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο Νοσοκομείο Παίδων ‘Η Αγία Σοφία’. Έχει εξειδικευθεί επί τριετία (1991-1994) στην υποειδικότητα της Παιδιατρικής Γαστρεντερολογίας, στο Πανεπιστημιακό Παιδογαστρεντερολογικό τμήμα του Πανεπιστημίου του Birmingham της Μεγάλης Βρετανίας, στο οποίο έγινε Διδάκτωρ το 1998 με θέμα Διδακτορικής Διατριβής «Επιπτώσεις της Μεταμόσχευσης Μυελού των Οστών στο Γαστρεντερικό σύστημα και τη Θρέψη των Παιδιών’. Είναι ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Παιδιατρικής Γαστρεντερολογίας, Ηπατολογίας και Διατροφής, της οποίας διετέλεσε Πρόεδρος κατά τα έτη 2005 – 2008 και 2019 -2021 και από το 1998, είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Παιδιατρικής Γαστρεντερολογίας, Ηπατολογίας και Διατροφής (ESPGHAN).

Το 2011, η κ. Παπαδοπούλου εξελέγη μέλος του Gastroenterology Committee της ESPGHAN για τα έτη 2011-2017, με την αρμοδιότητα του Education Secretary. Εκ μέρους της ESPGHAN διοργάνωσε πολλά εκπαιδευτικά σεμινάρια μεταξύ των οποίων: το Θερινό Σχολείο Διατροφής της ESPGHAN το 2005, το Θερινό Σχολείο Γαστρεντερολογίας της ESPGHAN το 2010, το 1^ο hands-on Course της ESPGHAN για βελτίωση δεξιοτήτων σε τεχνικές που χρησιμοποιούνται στην Παιδιατρική Γαστρεντερολογία και Ηπατολογία το 2016, το hands-on Ενδοσκοπικό Σεμινάριο της ESPGHAN για βελτίωση γνώσεων και δεξιοτήτων σε ενδοσκοπικές τεχνικές (με άσκηση σε βιολογικά μοντέλα) το 2017, το Θερινό Σχολείο Γαστρεντερολογίας της ESPGHAN το 2018, το Ενδοσκοπικό hands-on Course της ESPGHAN σε προηγμένες ενδοσκοπικές τεχνικές σε βιολογικά μοντέλα το 2019, ένα Course το οποίο καθιερώθηκε ως μόνιμη εκπαιδευτική διοργάνωση της ESPGHAN στην Αθήνα και άλλα δύο κέντρα της Ευρώπης (Ρώμη και Sheffield),. Το 2021, της έχει ανατεθεί από την ESPGHAN η διοργάνωση της 1^{ης} Μονοθεματικής Conference της ESPGHAN για τα Ηωσινοφιλικά Νοσήματα του Πεπτικού στα παιδιά. Στα παραπάνω εκπαιδευτικά ενδοσκοπικά hands-on courses συμμετείχαν επανειλημμένα όλοι οι γιατροί της μονάδας, αλλά και σχεδόν όλοι οι Έλληνες παιδογαστρεντερολόγοι, εισάγοντας νέες προηγμένες τεχνικές στην καθημερινή πρακτική τους. Παράλληλα συμμετείχε ως εκπαιδύτρια εκπροσωπώντας την ESPGHAN σε πολλά εκπαιδευτικά προγράμματα στην Ευρώπη και την Ασία καθώς και σε ένα φιλόδοξο διετές μεταπτυχιακό, εκπαιδευτικό πρόγραμμα στην Παιδιατρική Γαστρεντερολογία, Ηπατολογία και Διατροφή στην Αφρική, καθώς και στο Mentorship program της ESPGHAN, το οποίο καθοδηγεί νέους Ευρωπαίους παιδογαστρεντερολόγους στο χτίσιμο της καριέρας τους. Το 2008 εξελέγη ομόφωνα Επίτιμη Καθηγήτρια Παιδιατρικής στην Ιατρική Ακαδημία Παιδιατρικής της Αγίας Πετρούπολης Το 2014-2017 ορίστηκε μέλος της Επιτροπής Δημοσίων Σχέσεων της ESPGHAN (δημόσιες σχέσεις με το Συμβούλιο της Ευρώπης, το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, και διεθνείς και τοπικές επιστημονικές ενώσεις). Το 2016-2017 ορίστηκε μέλος του Council της ESPGHAN. Το 2016, ήταν Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του 49ου Ετήσιου Συνεδρίου της ESPGHAN, κατά γενική ομολογία ενός από τα πλέον επιτυχημένα συνέδρια της ESPGHAN, με πολλούς νεωτερισμούς που καθιερώθηκαν στη συνέχεια, στο οποίο συμμετείχαν πάνω από 4.000 σύνεδροι από 113 χώρες του κόσμου. Χάρη στην επιτυχή διοργάνωση του συνεδρίου της ESPGHAN στην Αθήνα, έλαβε σημαντική επιχορήγηση από την ESPGHAN, την οποία αξιοποίησε για την αναβάθμιση του ενδοσκοπικού εξοπλισμού του νοσοκομείου Παίδων ‘Η Αγία Σοφία’, αγοράζοντας ενδοσκοπικό σύστημα τρισδιάστατης κολονοσκόπησης, υδροκολονοσκόπησης, ενδοσκόπησης με CO₂, ενδοσκοπικό σύστημα αιμόστασης με αργό, διαθερμία προηγμένης τεχνολογίας, βιντεογαστροσκόπιο, βιντεοκολονοσκόπιο προηγμένης τεχνολογίας και ενδοσκοπικούς προσομοιωτές για τη διδασκαλία και άσκηση σε διαγνωστικές και σε προηγμένες ενδοσκοπικές θεραπευτικές τεχνικές. Παράλληλα πέτυχε δωρεά στο Νοσοκομείο Παίδων ‘Η Αγία Σοφία’ από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, συστήματος εμπεδησιομετρίας και μανομετρίας οισοφάγου και ορθού υψηλής ευκρίνειας, συστήματα μοναδικά στη χώρα, τα οποία άνοιξαν ορίζοντες συνεργασίας με μεγάλα κέντρα νευρογαστρεντερολογίας στην Ευρώπη, Αμερική, Καναδά και Αυστραλία.

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, η κ. Παπαδοπούλου είναι μία εκ των έξι συγγραφέων του Ευρωπαϊκού προγράμματος εκπαίδευσης στην υποειδικότητα της Παιδιατρικής Γαστρεντερολογίας, Ηπατολογίας και

Διατροφής, το οποίο προσβλέπει στην εναρμόνιση του προγράμματος εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Επιπλέον, κατά την τελευταία 10ετία συμμετείχε στη συγγραφή 20 Ευρωπαϊκών Κατευθυντήριων Οδηγιών στην Παιδιατρική Γαστρεντερολογία και Διατροφή, που καθοδηγούν τους παιδογαστρεντερολόγους στην Ευρώπη αλλά και πέραν αυτής στην καθημερινή τους πρακτική. Παράλληλα, συμμετέχει σε πολλά διεθνή ερευνητικά πρωτόκολλα σε δύο από τα οποία είναι συντονίστρια στην Ευρώπη. Έχει πάνω από 100 επιστημονικές δημοσιεύσεις και 5.373 αναφορές στη διεθνή βιβλιογραφία.

Τον Απρίλιο του 2014 ορίστηκε μέλος της Επιτροπής του Υπουργείου Υγείας για τις Παιδιατρικές Εξειδικεύσεις. Το 2016 ορίστηκε μέλος της Ομάδας Εργασίας του ΚΕΣΥ για την Παιδιατρική Ειδικότητα που είχε ως στόχο την εναρμόνισή του προγράμματος εκπαίδευσης των ειδικευομένων στην Παιδιατρική με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Το λεπτομερές πρόγραμμα εκπαίδευσης και το logbook των ειδικευομένων στην Παιδιατρική είναι ήδη σε ισχύ. Το 2017 ορίστηκε μέλος της Εθνικής Επιτροπής Διατροφικής Πολιτικής του Υπουργείου Υγείας στην οποία εισηγήθηκε την επικαιροποίηση του εθνικού οδηγού για τη βρεφική διατροφή και το 2018, συμμετείχε στη συντακτική επιτροπή του επικαιροποιημένου Εθνικού Οδηγού για την Εισαγωγή Στερεών Τροφών που ισχύει σήμερα. Το 2017 ορίστηκε επίσης, μέλος του Τομέα Ιατρικών Ειδικοτήτων, Επιστημονικών Ιατρικών Εταιρειών, Επαγγελματικών Ενώσεων και Ιατρικής Εκπαίδευσης του Ινστιτούτου Επιστημονικών Μελετών, του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, στο πλαίσιο του οποίου έγινε η επεξεργασία και εισήγηση στον Υπουργό Υγείας μέτρων για την εναρμόνιση των Ελληνικών Επιστημονικών Εταιρειών με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Από το έτος 2018 είναι Πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας της ESPGHAN για τα Ηωσινοφιλικά Νοσήματα του Πεπτικού και τα έτη 2020-2021 είναι Συντονίστρια εκ μέρους της ESPGHAN των πρώτων Κατευθυντήριων Οδηγιών των ESPGHAN και NASPGHAN για τη διάγνωση και τη θεραπεία των Ηωσινοφιλικών Νοσημάτων του Πεπτικού στα παιδιά.